# 政务简报

▲11 月 19 日,2023 年贵阳贵安社区党组织书记"擂台比武"在白云区泉湖街道泉湖公园举行,现场 12 名社区党组织书记围绕城市"一圈两场三改"、生活垃圾分类等主题,通过晒成绩、比干劲,展风采、学经验,理思路、谋发展,全面彰显昂扬向上、忠诚履职、踔厉奋发、努力向前的精神风貌。市委副书记滕伟华出席并讲话,他强调,要深入学习贯彻落实习近平总书记关于基层治理重要指示批示精神和视察贵州重要讲话精神,以开展第二批主题教育为契机,坚持以"五个一"行动为总揽,深入实施"筑固工程",聚焦为民有目标、便民有抓手、安民有行动,以党建为引领,全面提升城市基层治理效能。市委常委、市委组织部部长龙章怀,贵安新区党工委副书记黄波,副市长冉斌参加。

(贵阳日报融媒体记者 王涛)

## 激发电商消费活力——

# 贵阳将开展系列促销活动

本报讯 11月16日,记者从省商 务厅获悉,为激发电商消费活力,贵阳 市将开展一系列丰富多彩的促销活动。

活动期间,贵阳市将按照电商+直播促销,线上和线下消费协作模式,市级统筹、区县联动,以"双十二""元旦节"大促为契机,组织电商全品类产品,在天猫、京东、美团、抖音、拼多多等头部电商平台和本土电商平台上开设活动专区、专场,通过让利打折、全场特卖、满减特惠、爆款秒杀、直播大促等方式,加强贵阳市本地优质特色品牌推广,为消费者提供优质购物体验

为切实发挥贵州老字号在消费促进、品牌建设、商贸流通方面的积极作

用,活动期间,贵阳以"贵州老字号嘉年华"为主题,将联合青云市集等人流量聚集地开展线上线下促消费活动,并在线上搭建一码贵州·老字号品牌商城,邀请老字号企业、经销商人驻。同时,设立老字号嘉年华线上分会场,整合平台资源、企业资源、社会资源,为消费者提供高品质的商品供给、新颖的消费场景以及丰富多样的优惠活动。

此次活动将持续至 2024 年 2 月 8 日。活动期间,贵阳市还将在青云市集、花果园等人流集中区域开展线下年货节,同时配合省商务厅联动各市州举办 2024 贵州新春年货节。

(贵阳日报融媒体记者 庭静)

#### 感恩奋进闯新路 知行合一强省会

# 贵阳市农投集团罗甸园区 越冬蔬菜上市

本报讯 记者从贵阳市农投集团 获悉,该集团在罗甸县实施的 1200 亩越冬蔬菜保供基地第一批螺丝椒已于10月30日启动采收上市,共采收了5000公斤,第二批螺丝椒于11月10日启动采收,计划采收5万公斤。

"后续基地根据罗甸气候和螺丝椒 长势,预计 12 月至明年 2 月每个月采 收两次,明年 3 月至 5 月每个星期采收 一次。"贵阳市菜篮子集团有限公司罗 甸园区负责人曾乾说。

今年以来,为着力解决贵阳贵安冬春蔬菜本地供应季节性缺口,推动当地蔬菜产业高质量发展,贵阳市农投集团作为实施主体,在罗甸建设 1200 亩越冬

设施蔬菜生产示范基地,种植辣椒、西红柿、茄子等,提升冬季蔬菜生产供应能力,保障贵阳供应。该基地有望从今年11月至明年5月上市3500吨蔬菜。

此外,贵阳市农投集团还牵头采用 "公司+合作社(集体经济)+种植大 户"发展机制,在罗甸县的罗沙至兴隆、 罗化至逢亭、罗悃至罗苏、沫阳至龙坪 四条产业带上,发展贵阳贵安冬春保供 订单种植两万亩,提升春季辣椒、黄瓜、 西葫芦、菜豆等蔬菜供应能力,推动明 年2月至5月优质蔬菜上市3万吨以 上,带动罗甸县蔬菜产业高质量发展, 促进当地农民增收。

(黄丹 贵阳日报融媒体记者 宋子月)

### 中俄足球友谊赛在筑举行



图为比赛现场。市体育局/供图

本报讯 11月17日晚,中科云智国际足球嘉年华暨2023"中科云智"杯足球赛在贵阳市奥林匹克体育中心主体育场举行。俄超劲旅泽尼特俱乐部对阵由汪嵩、范云龙等组成的贵州足球联队,为广大球迷呈现了一场精彩的国际足球友谊赛。

活动中,俄罗斯歌手爱琳和马克西姆·诺维斯基,贵州本土歌手蝶当久、杨一方等为观众带来了《莫斯科郊外的晚上》《我爱你中国》等热门曲目,现场反响热烈、掌声不断。

本场比赛,双方竭尽全力让大家感受到足球运动的魅力。最终,贵州足球联队 1:7 不敌俄罗斯泽尼特队。

中场休息时,贵州黔锋球迷协会一曲《喀秋莎》点燃了现场观众的足球热

情,将现场气氛掀至高潮。泽尼特俱乐部队员萨维利·尼基福罗夫说:"我被贵州球迷的热情深深感动,他们的欢呼和支持,让我在比赛中感到更加自信。"

位于俄罗斯圣彼得堡的泽尼特足球俱乐部成立于 1925 年,在俄罗斯和欧洲赛场上均取得过卓越成绩,夺得过欧洲联盟杯(欧罗巴联赛前身)以及欧洲超级杯冠军等。

本次活动由贵州省足球协会指导, 中科云智控股集团有限公司、贵州省体 育产业发展有限公司主办,贵州省中科 数字科技集团有限公司承办,贵州省酒 店集团有限公司、贵州省体旅资源开发 有限公司和贵阳市旅游文化有限公司 协办。

(贵阳日报融媒体记者 田一郦)

# 长三角文博会贵州展馆精彩纷呈

# 畅游多彩贵州 品读人文山水

屯堡木雕面具、"阳明"文创产品、高山滑雪装备、万桥飞架宣介……在第四届长三角国际文化产业博览会(以下简称长三角文博会)现场,贵州主题展馆文体康旅产业展区,实景与视听结合,集中展示了多彩贵州文体康旅融合发展的独特魅力。

"我们带来了'阳明文化'相关书籍,以及香盒、插画、折扇等文创产品。"在长三角文博会贵州展馆,参展的修文阳明书院以复古书院风格精心搭建展台,重点展示了"阳明·问道十二境"及相关文创产品等"阳明文化"在贵州的发展轨迹。修文阳明书院参展人员韦展介绍,每次大型文化类展会都会有修文阳明书院的身影,参展主要是想借助展会开放交流的平台,进一步展示宣传弘扬"阳明文化",让更多人了解

关注"阳明文化"。

贵州是阳明心学的发源地,是王阳明"知行合一"思想的诞生地,"阳明文化"是多彩贵州文化的重要组成部分。近年来,贵州深入挖掘阳明文化的当代价值,多形式搭建"阳明文化"发展阵地,发布兴隆书壁、平越思隐、龙场悟道等12个文化符号及经典游学路线,积极通过文化融合创新传承发展中华优秀传统文化。

无独有偶,在贵州,除了"阳明文化"的传承弘扬之外,古朴的屯堡文化、 多彩的民族文化、独特的滑雪文化、壮 阔的桥梁文化等正各放异彩。

冬季贵州,大山间的温度在-2摄 氏度至2摄氏度之间,良好的雪质、丰 富的雪量、适宜的气候等优点,在贵州 造就了南方滑雪的天然条件,使贵州成 为南方冬季赏雪、滑雪的最佳场所。

"冬到梅花山,可以坐索道观雪景,体验高山滑雪的极致乐趣。"在此次长三角文博会上,中国凉都·梅花山旅游景区专程带来了一系列滑雪器具在贵州展馆内宣传展示,该景区参展人员刘晓介绍,梅花山国际滑雪场分为高、中、初三级赛道,可同时容纳5000人滑雪,滑雪期预计将从12月底开始,共3个月左右,景区还推出了滑雪早鸟票预售优惠活动。

过去,"冰雪运动难出山海关",如今,依靠得天独厚的地理位置,低纬度高原滑雪已经成为冬游贵州的一大特色,目前贵州已建成高坡云顶滑雪场、

梅花山滑雪场、玉舍雪山滑雪场等8个滑雪场。同时,优美的森林生态环境和地貌景观,还能让游客一边享受冰雪运动乐趣,一边能领略南国雪景。

近年来,万桥飞架之下,当四通八 达的交通网络把贵州的高山沟壑 "拉 平",依托文化、地理、气候等得天独厚 的"山地公园省"资源,一大批景点景 区不断串珠成链,远近闻名。而今,贵州 正聚焦资源、客源、服务三大要素,积极 探索发展文体康旅产业,深入实施旅游 产业化"四大行动",全面加快建设世 界级旅游目的地。

贵州日报天眼新闻记者 聂建云 杨静

多彩公园省・情牵长三角 第四届长三角文博会贵州组团参展特别报道

# 全省首个民宿"登录大厅"亮相

#### 汇聚 100 个山地品牌民宿

本报讯 11月17日,贵州山地民 宿产教融合实训基地在贵阳职业技术 学院开馆。实训基地设置了贵州民宿 "登录大厅",山地民宿图书馆、山地民宿大讲堂、贵州"100个山地品牌民宿" 展区、山地旅游产学研合作规划设计成 果展示等内容。

在"100个山地品牌民宿"展区内,品牌崛起展廊详细介绍了数个自 2016年以来在贵州茁壮发展的优质民宿,内容涵盖贵州精品民宿选址设计、规划建设、运营管理等内容,为参观游客们讲述"公园省"贵州是如何释义"发展民宿的优势地、诗意栖居的理想地"。

集群闪耀展区介绍了贵州民宿集群化发展趋势,万峰林、雷公山、月亮山、荔波、百里杜鹃等民宿集群诠释了贵州民宿"一花独放不是春,百花齐放春满园"的发展热潮。

融合发展展区以贵州美食、文创、智能家居等要素诠释了贵州"民宿+"和"+民宿"新亮点、新商机、新风景,贵州山地民宿正在迈入内容时代。

接下来,实训基地将定期举办"山地民宿大讲堂"活动,通过集中培训、主题沙龙、微型论坛等不同形式,邀请知名文旅专家、民宿主理人、户外达人、网红主播等人士与院校师生进行交流互

动,助力贵州扩大多层面文化教育交流,培养新型实用人才。

据悉,实训基地由贵州旅游协会乡村旅游与民宿发展分会与贵阳职业技术学院共同打造,以山地民宿产业为主要切入点,立足推动产业链和人才链深度融合理念,积极挖掘探索贵州形成"校旅结合"助推旅游产业化特色发展模式,探索"民宿人才订单"模式,构建山地文旅创新人才资源共享、政策协调、制度衔接、服务贯通、产业引领的人才绿色生态圈,孵化输出"校旅结合"文旅产品 IP。

"近十年来,贵州民宿产业找准后

发机遇,在广大民宿从业者的积极探索下蓬勃发展,贵州成为全国民宿产业发展速度最快的省份。"贵州旅游协会副会长吴比说,据不完全统计,目前全省民宿总量已达 1.2 万家,匠庐、尧珈、峰兮等一批贵州民宿品牌正在崛起,兴义万峰林、安顺黄果树、黔已花城、"民宿牛""+文创"等融合发形成,"民宿牛""+文创"等融合发展业态不断创新。汇聚了 100 个品牌民宿的贵州山地民宿展区,是全国绝无仅有

(贵阳日报融媒体记者 董容语)

# 建设铸牢中华民族共同体意识模范市



▲11 月 19 日,贵州民族大联欢非遗民族秀撮泰吉秀。

◀11月19日, 贵州民族大联欢非 遗民族秀地戏表演。

# 最炫

## 民族风

11月19日,贵州民族大联欢盛会继续在观山湖公园民族联欢广场举行,民族歌舞表演、杂技、地戏、撮泰吉、侗族大歌等节目精彩连连,赢得现场观众阵阵掌声。

贵阳日报融媒体记者 杨才江 梁超 摄

### 

本报讯 11月17日,记者从贵阳市农业农村局获悉,2023年,贵阳贵安共有269581户(次)农户、177家企业、59家合作社参加农业保险,较2021年增长75%;保费规模15067万元,较2021年增长61%;兑现赔款7716万元,较2021年增长74%。

近年来,贵阳贵安认真贯彻落实中央和省关于农业保险高质量发展的意见,坚持"政府引导、市场运作、自主自愿、协同推进"原则,按照"扩面、增品、提标"要求,建立完善农业风险转移分散机制和保障机制,不断创新保险品种,扩大农业保险覆盖面,切实发挥政策性农业保险"稳定器""压舱石"作用,筑牢"三农"安全网。

健全机制,提高服务能力。择优遴选 贵阳贵安政策性农业保险承保机构,清 镇市、修文县、开阳县、息烽县、花溪区、 乌当区等主要农业生产区域承保机构均 扩大到 3 家,打破县域单一保险机构承保局面,形成"比服务、比创新、比特色"的良好竞争格局。建立自然风险、市场风险"双托底"保险机制,在做好传统自然风险保险保障的同时,围绕"菜篮子"保供产品积极开展价格保险,实现有灾保成本、无灾保收益,2023年,肉鸡价格保险 1270万羽,兑现赔款 1454万元;生猪价格保险 131883头,兑现赔款 599万元。

创新产品,拓宽惠农范围。创新粮食保险,在清镇市、息烽县、开阳县、花溪区、贵安新区开展高标准农田水稻、玉米全成本补充保险试点,在传统物化成本的基础上,将机耕、人工、灌溉、土地流转等成本完全覆盖,实现每亩保额水稻1700元、玉米1400元;印发《关于开展大豆种植及大豆玉米带状复合种植保险的通知》,将大豆种植及套种农作物纳入保险保障范围;印发《贵阳市2023年政策性红托竹荪种植保险试点

工作实施方案》,试点承保3万亩,助推 林下红托竹荪单品突破,促进规模化、 产业化发展。

产业化发展。 探索"保险+",拓展功能外延。探索开展"保险+期货"试点,2021年7月全省首单政策性生猪"保险+期货"落地清镇市,全年投保生猪"保险+期货"21455头、兑现赔款334.79万元;2023年投保生猪"保险+期货"302185头,投保规模扩大了14倍,兑现赔款2268.72万元,增长6.7倍。探索开展"农资化肥价格保险+期货"试点,为供销社系统农资化肥保供稳价提供兜底保障,缓解化肥价格波动影响。探索开展"保险+信贷"业务,联合贵阳农商银行推出"农业保险保单质押贷款",授信额度最高1000万元,质押率不超过70%,有效发挥农业保险

发放贷款 178 笔、贷款余额 22599 万元。 (贵阳日报融媒体记者 宋子月)

#### 多部门联合宣传 **凝聚打击走私合力**

本报讯 11 月 17 日,市打私 办联合筑城海关、机场海关、市市 场监管局等部门在筑城广场开展 打击走私专项宣传活动。

活动中,工作人员向市民发放打击野生动物及其制品走私、打击走私"国门利剑"行动、禁垃圾人境"蓝天行动"、打击毒品走私等宣传手册,进一步增强群众防范走私意识,使群众充分认识走私活动带来的严重危害,增强群众"识毒、防毒、拒毒"意识,积极配合政府部门打击走私违法犯罪行为,形成有效打击走利力力

下一步,市打私办将强化部门联动,准确把握打击走私工作面临的新形势、新挑战、新要求,围绕突出问题,持续推进贵阳市

打击走私相关工作。 (贵阳日报融媒体记者 庭静)